



“最美农民工校长”马刚：

# 希望更多的孤儿寻回母爱

□晚报记者 金月全 文/图

## 【事件回放】

### 少林武僧和40名孤儿的中秋团圆宴

2012年9月26日,在项城市官会镇香港昌福学校(以下简称昌福学校)餐厅里,40名来自该镇及周边乡镇的孤儿偎依在他们的爷爷奶奶身边,吃上了一顿难忘的中秋团圆宴。

当日中午,百余平方米的学校餐厅被气球、彩带装扮一新,这些孤儿和他们的爷爷奶奶坐在一起聊家常。瓜子、花生、糖果、月饼都端上来了,孩子们捧着瓜子送到奶奶手里,拿起月饼往爷爷嘴里送……

举办这次中秋团圆宴的是昌福学校校长马刚,同时他也是少林寺弟子、项城市政协常委、农民。

2001年,马刚随少林寺僧团在香港表演期间,结识了香港一家房地产公司的董事长。该董事长欲高薪聘请他为私人保镖,马刚委婉拒绝了,后来该董事长在马刚的家乡项城市官会镇投资980万元兴建一所学校,由马刚任校长。



在周口市区莲花路一处建筑工地上,马刚正在吊机上给楼房做外墙保温

2002年3月,昌福学校正式落成,该校不仅引入了海外先进的教学管理模式,而且每年还拿出经费重奖优秀生、帮扶贫困生。

该校创办11年来,一直秉承“立足农村、心系慈善、造福社会、不图回报”的宗旨,累计接收、资助贫困儿童、孤儿、单亲家庭儿童400余名,累计资助善款100多万元。

现在,马刚资助的49名孤儿中,最小的才5岁,最大的14岁,他对这些孩子像对自己的孩子一样,在生活、学习等方面给予全力照顾,不仅免去了他们的学费和生活费,而且还郑重承诺,要资助他们以后上高中、上大学,使孩子们在这里感受到了家的温暖。

2012年12月,马刚成为“感动周口”人物候选人。他的事迹先后被人民网、新华网、凤凰网、《大河报》、《周口晚报》等上百家媒体报道,被网友亲切地称为“最美农民工校长”。

## 【人物回访】

### 希望更多的妈妈回家和孤儿团聚

1月24日上午,四九天的寒风飕飕吹,在周口市区莲花路一处建筑工地上,头戴安全帽的马刚正和另外两名农民工在吊机上给楼房做外墙保温。寒风中,他们时而颤抖,时而对着手心哈气取暖……即使在如此寒冷的天气里,他们仍在坚持干活。

“没办法,学校该放假了,老师该发工资了,孩子们也要添新衣服了,不干不行啊!”一从吊机上下来,马刚就和记者聊起了学校里的老师和孩子。

#### 49名孤儿中,已有3名找到妈妈

也许,不少读者还记得这些感人的场面:

去年11月30日下午,周口市区街头,来自昌福学校的6名孤儿在马刚的带领下,扯着条幅呼唤“妈妈,你在哪里,我好想你啊!”

去年12月2日,郑州绿城广场,天色阴沉,寒风似刀,6名孤儿和马刚一起向过往的市民散发传单。6名孤儿中最大的14岁,最小的只有5岁,他们是在寻找妈妈。

马刚说,带领6名孤儿前往周口、郑州两地找妈妈的行动效果是明显的。这些孩子的亲人看到报纸、电视、广播对此事的报道后,相继转告了他这些孩子的妈妈。截至去年12月中旬,已有3名孩子的妈妈回来和家人团聚了。

马刚说,他本打算春节前,带领一名孤儿前往重庆给孩子找妈妈的,可最近他遇到了一件烦心事:一家位于浙江省上虞市的建筑公司欠了他和20多名农民工50多万元的“血汗钱”,他们一直找不到人讨要。“血汗钱要不到手,教师工

资发不了,孩子们也穿不上新衣服,新年礼物更没影了!”提起此事,马刚一脸无奈。

#### “今年春节,我和孩子们在一起!”

马刚说,他资助的49名孤儿中,有9名孩子除失去双亲外,连爷爷奶奶也不在人世了。平时在学校,有老师、同学的关心照顾,他们不感到孤单、落寞,一到放假,他们就成了真正无家可归的人。

“眼下,我正在想办法讨要‘血汗钱’,不然孩子们过年怎么办呢?”马刚说,“今年春节,我和孩子们在一起!”他准备叫上父亲、兄弟姐妹和妻儿集体到学校过年,“我不想落下这些孤儿……”说完,马刚两眼泪汪汪。

#### 希望更多的孤儿寻回母爱

马刚说,春节就要到了,他的新年愿望是“希望更多的孤儿能找到妈妈!”他说,这些孩子的妈妈即使不能回来和孩子团聚,哪怕打个电话也行。

马刚说,有些孩子并不是真正父母双亡的孤儿,但是他们比父母双亡的孤儿还要痛苦,因为他们知道自己是有母亲的。虽然已有3名孩子找到了自己的妈妈,但仍有近40名孩子的妈妈“至今下落不明”。

“今年,我准备出钱在省级媒体上做个广告,帮助这些孩子寻找妈妈,我的目的并不是让她们抚养孩子,而是希望她们能抽空去看看这些孩子,给这些孩子一些母爱,给予他们幼小的心灵一丝安慰。孩子们太苦了!”说到此,这位刚毅的少林武僧竟流下了泪水。

## 【记者手记】

### 大爱无言 下自成蹊

“校长”、“慈父”、“农民”、“孝子”,这些看似毫不相干的称谓,却集中在一位名叫马刚的中年汉子身上。马刚——项城市官会镇香港昌福学校校长。11年中,他花费100多万元,资助了400多名贫困学生和49名孤儿,让这些贫困学生和孤儿真切地感受到世间有情,人间有爱,以自己的实际行动诠释了人间大爱。

采访期间,马刚多次说,他盼望更多的爱心人士和勇于担当社会责任的媒体将目光聚焦在这群苦难的孩子身上。如果此事不被记者偶然发现,也许又一个十年就这样过去了……“孩子是国家的希望,也是我坚持走下去的动力。”马刚说,每当回到昌福学校,看到孩子们灿烂的笑容,他就是再苦再累也是值得的。心中信念使

然,他会把救助困难学生这项事业一直继续下去,即使打工的路上荆棘满地,他仍会默默坚持。

大爱无言,下自成蹊。正是这种世间大爱,他相继被推选为项城市政协第二届、第三届常委。他的事迹被人民网、新华网、凤凰网、《大河报》、《周口晚报》等数百家媒体报道。

献出一份爱心,托起一片希望。一股股关爱的暖流,一份份真挚的情感,马刚以自己的实际行动诠释着人间大爱,他用自己的善举感染着身边的每一个人,去关注、关心、关照这些可爱的孩子。我们相信,只要人人都献出一点儿爱,世界将变成美好的人间。



本报关于马刚的报道截图